

Новохайрузовка живет и развивается

...Кончилось знойное лето 1958 года. Оно было очень трудное. Люди, съехавшие в новое село из Усть-Нарыма, Малокрасноярки, Уркара, Хайрузовки были вынуждены кроме основной работы в колхозе все остальное время затрачивать на строительство своих домов. Лишь затемно прекращался топот, стук топоров, визжание пил. Строили народным методом —помощью.

Уставшие за день люди погружались в короткий покой, чтобы по утренней зорю вновь, до ухода на работу, приступить к стройке. Цель одна: успеть до зимы войти в новый дом, казавшийся после приземистых, саманных, с глинобитными крышами, строений дворцом. К концу 1958 года большинство людей уже переехало и устроилось в Новохайрузовке.

Так еще до образования совхоза имени Хрущева росло село Новая Хайрузовка. Оно раскинулось своими ровными улицами, новыми домами на бывшей пашне урочища Сарбулак, вдоль правого берега густо поросшего черемушиником, ивняком и красотелом извилистой речки Чиркани. Вдоль улиц уже стали подниматься молодые топольки, березки, вербы. В палисадниках, аккуратно огороженных новым штакетником, дружно принялись яблоня, смородина, малина.

Очень остро встал вопрос об электрификации села. Во всех старых селах были маломощные диевельные электростанции, но в эту осень их перевезти сюда было невозможно — в старых селах еще продолжали жить люди. И вот на одном из заседаний правления колхоза (председательствовал тогда Василий Пантелеевич Грушковский) было решено срочно строить здание для электростанции. Место было выбрано удачное—центр села на левом берегу речки вблизи от строящейся МТФ. Главной строительницей колхоза—Маша Белякова, девочка, только что окончившая Саратовский строительный техникум и прибывшая к нам в колхоз по распределению, — смело взялась за разбивку площадки под фундамент, организовала звено коммешков-строителей во главе с Романом Андреевичем Бушым.

В течение месяца кирпичное здание для электростанции было готово. Но встал вопрос: где взять саму электростанцию? Вспомнили, что на речке Лотошной на плотине бывшей водяной мельницы колхоза уже более года бездействовала электростанция, было решено этот генератор установить здесь в новом селе. А для гашения скользкой спящего трактора «С-55», стоявшего в селе Уркара, из-за сильных январских ме-

розов этот трактор паровозил сюда более двух суток молодой тракторист Николай Милакин.

С большим трудом далась нам эта крохотная, но такая необходимая силу, электростанция. Вечером 19 февраля 1959 года вспыхнули ярким светом лампочки на радость новоселам. Первыми машинистами на станции были опытные механизаторы, ныне еще здравствующие ветераны труда Федор Федорович Майер и Александр Андреевич Майер.

Приходилось на первых порах экономить электроэнергию, одновременно строить внутренние и внешние электросети. Эту работу успешно выполняли электромонтажники из «Облсвязэнерго» и наши первые электромонтеры Александр Щербakov, Алексей Чупин, Владимир Бершин. Старшим электромехаником одно время был и Вячеслав Курашов, а после него начал и по сей день работает специалист по энергообеспечению совхоза Николай Пантелеевич Грушковский.

Совхоз рос и развивался вместе с селом. Самых теплых слов в моих воспоминаниях заслуживает имя славного человека, умелого организатора строительных работ в колхозе, а затем и в совхозе—Дмитрия Федоровича Доценко (к сожалению, рано ушедшего из жизни). Образно говоря, не было такого производственного объекта в селе, где бы не принимал участие прораб Доценко, где бы не забил он свой гвоздь. Надежной помощницей ему, как я уже говорил, была Маша Белякова, ныне уже опытная во всех строительных делах специалист. Сейчас Мария Ивановна Ломовских (бывшая Белякова) успешно передает свой опыт молодым. Много хороших дел оставили после себя и бригады— строители Жураков Леонид Данилович и Небрат Михаил Петрович.

Самой первой пробой механизации была у нас установка подвижной манорельсовой дороги в санкомбинатнике, затем с поступлением оборудования механизировали очистку от навоза скотопомещения, дойки, электроснабжение, кормоприготовление, водоснабжение. И никогда не обходилось без помощи и совета М. И. Ломовских.

Жизнь идет своим чередом. На смену людям, возродившим село, оставившим здесь неизгладимый свой след, приходит молодежь. И они, нынешние рабочие и специалисты совхоза, продолжателем дела своих отцов и дедов, должны знать о прошлом...

Р. КНАУС.

Говорят, прошу перечислить в фонд редакции районной газеты.

Кнауэр, Новохайрузовка
живет и развивается
(Воспоминания) Знамя
Труда. — 1991. — 24 дек.